

ИСТОРИЧЕСКОЕ
ОПИСАНИЕ
ГОРОДА ПСКОВА

И ЕГО ДРЕВНИХЪ ПРИГОРОДОВЪ.

СОСТАВЛЕННОЕ

изъ

многихъ древнихъ лѣтописцовъ, надписей,
записокъ и Российской исторіи

Николаемъ Ильинскимъ.

ЧАСТЬ ТРЕТИЯ.

Въ Санктпетербургѣ,

1795 года.

Сю книгу подъ названіемъ Историческое описание города Искова свидѣтельствовалъ и подпісалъ Коллежской Совѣтникъ и отправляющей должносіи Сакшпешербургскаго Полицмейстера.

Андрей Жандрѣ.

ГЛАВА ДЕСЯТАЯ.

*Заключающая въ себѣ дѣянія Псковитянъ
отъ 1460 по 1460 годъ.*

6968 (1460) Извгородскій Посадникъ Карій Савиничъ съ прочими прїезжалъ во Псковъ для разобранія между Псковцами и Нѣмцами спорнаго мѣста на Озолицахъ. На сие мѣсто съ тѣмъ Посадникомъѣздилъ Князь Александръ Васильевичъ и Посадники Псковскія изо всѣхъ концовъ города; но Нѣмцы на назначенный ими срокъ не прїехали, по чому всѣ они возвратились во Псковъ.

Послѣ сего Князь Александръ Васильевичъ съ Посадниками Псковскими вошедъ въ Нѣмецкую землю на семдесѧть верстъ разграбили и опустошили, и между прочимъ сожгли одну ихъ кирку, сняли съ нея крестъ и четыре колокола, а Священника взяли въ пленъ.

Псковитяне узнавъ, что Великій Князь Василій Васильевичъ прїехалъ въ Новгородъ, послали туда двухъ Посадниковъ Юрия Тимофеевича и Максима Ларіоновича съ Боярами изъ всѣхъ концовъ, и съ ними

Князю Великому въ подарокъ пятьдесятъ рублей. Прѣхавъ туда просили, чиѣбъ защищилъ ихъ отъ Шмѣцкихъ набѣговъ, и чиѣбъ Князь Александръ Васильевичъ Черепорижской былъ во Псковѣ онъ именемъ Намѣсникомъ. Великий Князь, давъ обѣданіе защищать, сказалъ, чио буде онъ Князь Александръ даенъ кланзу быть вѣрнымъ ему и его дѣшамъ; шо онъ позволяеть быть ему у нихъ Намѣсникомъ. Но Князь Александръ не извѣсно по какой причинѣ отъ сего отрекся, и хоня Псковичи просили, чиѣбъ у нихъ остался; но онъ Февраля 10 числа отправился изъ Пскова въ Липву. Великий Князь о семъ узнавъ послалъ во Псковъ сына своего Юрия съ бояры; Псковитяне всиредили его со всевозможною честною на Дубровинъ, а Священство съ крестомъ за синьюю города Пскова. Онъ прибылъ въ сей городъ Февраля 24, и бывъ въ Соборной церкви Святаго Троицы посладенъ на престолъ онца его Великаго Князя Василья Васильевича, при чемъ дали ему въ руки Псковичи мечъ Князя Доманта (1). Пошомъ Псковитяне просили его, чиѣбъ дѣлъ имъ Князя, а отъ онца его и себя намѣсника;

(1) Сей мечъ и теперь въ Троицкомъ Каѳедральномъ Соборѣ виситъ надъ гробницею сего Князя Доманта.

Князь Юрій по повеленню отца своего даль
имъ Намѣстникомъ братя своего Князя
Іоанна Васильевича. Пошомъ пробывъ во
Псковѣ шри недѣли и два дни, и назнача
Нѣмецкимъ тогда прїѣхавшимъ Посламъ
срокъ къ заключенiuо мира, отправился
Марта 18 числа изъ Пскова. Псковиши
сверхъ другихъ даровъ поднесли ему сто
рублей, и проводили даже за Псковскую
границу двадцать верстъ. Послѣ сего Мар-
та 25 прїѣхавшаго во Псковъ Князя Іоанна
Васильевича Псковиши принали со всею
должною чеснотою, и посадя на Княжение,
взяли съ него кляшту, чиобъ ненарушашь
ихъ древнихъ правъ.

6°69 (1461) Съ присланными отъ Риж-
скаго Орденъ-Мейстера и Бискуна Юрьев-
скаго Послами по повеленню Великаго Кня-
зя заключень въ Новѣ-городѣ на пять лѣтъ
миръ. При чемъ былъ отъ Пскова Посад-
никъ Зиновій Михайловичъ. Въ семъ миро-
заключени условленось, чиобъ на озерѣ
ловинѣ рыбу каждому у своего берегу.
Послы Нѣмецкія были послѣ того во Пско-
вѣ, взяли грамоты и кляшту со Псков-
скихъ Судей и Соцкихъ. Равнымъ образомъ
и отъ Пскова въ Юрьевъ посланъ былъ
Яковъ Кроцовъ съ Боярами для принятия
такой же кляшты отъ Юрьевскихъ Рапма-
новъ. При чемъ возвращены иконы взятые

въ сожженои ими церкви Святаго Михаила, так же оинзыя у купцовъ товары.

Послѣ сего Князь Иоаннъ Васильевичъ не известно по какой причинѣ поѣхалъ и въ Пскова въ Москву. Псковитяне послали съ нимъ къ Великому Князю Посломъ Посадника Максима Ларionовича съ Бояры и пашьюссашь рублей въ даръ, прося о Намѣстникѣ. Великий Князь въ ипомъ же году пригласилъ къ ипумъ Намѣстникомъ своимъ Княза Владимира Андрѣевича; но съ нарушениемъ, какъ видно, иѣкошорыхъ правъ. Въ семъ же году приѣхавшимъ изъ Юрьева Посламъ отдали Псковичи взятыя изъ ихъ церкви вещи, и полоненныхъ людей

1470 (1462) По прошению Священниковъ установленъ Псковитянами пятый Соборъ, въ церкви Похвалы Пресвятой Богородицы, так же въ церквяхъ у Покрова и Святаго Духа.

Псковитяне бывъ не довольны правленіемъ Княза Владимира Андрѣевича, выгнали его въ Сентябрѣ мѣсяцѣ сего году съ безчесніемъ. Но чemu онъ поѣхалъ съ жалобою на нихъ къ Великому Князю въ Москву

1471 (1465) Посадникъ степенный Максимъ послалъ къ Великому Князю Пословъ отъ Пскова, Посадника Тимофея Васильевича, Симеона Юрьева, Якова Крошова и Машушу съ другими Боярами просить,

что бы Великий Князь далъ имъ што Князя , котораго они сами изберуть. Послы си возвратясь сказывали на веци , что великий Князь прежде на Псковъ за изгнаніе Князя Владимира Андрѣевича гнѣвался , по чему три дни ихъ до себя не допускалъ ; но наконецъ приказалъ , чтобъ они выбравъ себѣ по спарому обыкновенію какого пожелають въ Князя , дали ему знать . По чему Псковицяне послали опѣ себѣ къ Великому Князю нарочнаго Юшку Фоминича Велѣбина съ просимчельною грамотою , о дачѣ имъ Намѣстникомъ Князя Иоанна Александровича Звѣнигородскаго .

Между тѣмъ Юрьевцы Псковскаго Посла Кондрата Соцкаго , и съ нимъ Гостия посадили не извѣстно за что въ погребъ подъ стражу , по чему и Псковицяне дѣлая отмщеніе , ихъ Гостия также посадили въ погребъ .

По семъ марта 21 тѣ же Нѣмцы пришедъ къ новопостроенному на озерѣ городку , начали стрѣляти изъ пушекъ и раззорять Псковскія рыбныя ловли . Бывший тогда въ городкѣ Князь Иванъ Ивановичъ Дябренской , далъ знать о семъ во Псковъ . Посадникъ спасенный Федоръ Никифоровичъ , Посадникъ Тимофей и Бояря , собравъ войско , пришли на другой день къ городку . Но Нѣмцы услышавъ идущее войско , оставя свой запасъ ушли . И когда Псковское

войско было еще въ городкѣ , они Марта 27 въ полдень паки начали раззорять, жечь и убивать жителей около городка. Псковское войско не осмѣлилось выступить противъ ихъ за маломѣдливомъ; а дали знать въ Псковъ. Гдѣ Псковичи собравшись паче да- чи начальство надъ войскомъ Посадникамъ Максиму Ларionовичу , Алексю Васильевичу и Игнатию Логиновичу , ко-
торые совокупя шакже войско изъ приго-
довъ пошли къ городку ; но Нѣмцовъ уже
не заспали. Тутъ здѣлавши совѣти , по-
шли къ Воронью камину искать Нѣмцовъ ;
но какъ скоро выѣхали на озеро , то одинъ Нѣмецъ прибѣжалъ сказаъ , что они хо-
шили сю же ночь напасть на урочище Колпиное ; по чѣму Посадники съ войскомъ
пришедъ туда рано по утру узрѣли , что Нѣцы илъ мѣсто разоряють , и уже за-
жгли Колпинскую церковь. Псковичи ни сколько немедля вступили въ бой на бе-
регу Колпиной рѣки противу церкви . (се
произошло Марта 31 въ полдень). По-
бѣдя ихъ на семъ мѣстѣ , гнали 15 верстъ
до рѣки Кухвы : при чемъ весьма многихъ
побили , а двухъ взяли въ плѣнь , изъ
Псковичи же ни одного не убило. Въ се
же время иѣкоюрыя Псковичи ходили по
своей охотѣ за Изборскъ въ слободу , и
нанесли Нѣцамъ много раззоренія ; начальствовалъ сими послѣдними иѣкій Ивашко

Дъякъ. А Прѣля 8 и сами Изборяне подъ новой Нѣмецкій городокъ ходили, посадъ и волости сожгли. 10 числа прїѣхалъ изъ Москвы отъ Великаго Князя на Княжене Псковское Князь Иванъ Александровичъ Звѣнигородский, который принялъ съ чеснью и цѣловаль кресцъ о не нарушеніи древнихъ правъ и обыкновеній.

Послѣ штого Великій Князь Ioannъ Васильевичъ прислалъ во Псковъ Воеводу своего Князя Федора Юрьевича съ войскомъ въ помощъ прошивъ Нѣмцовъ. Онъ пришелъ Июля 8 и стоялъ по отводу Псковичъ въ Мирожскомъ монастырѣ, и у церкви Святаго Николая на Завеличье; между тѣмъ Князь Ioannъ Александровичъ и Посадники собравъ изъ пригородовъ и волостей всю силу, пошли съ иѣмъ Воеводою къ новому городку Нѣмецкому: приспупивъ начали изъ пушекъ разбивать стѣны, а Нѣмцы выслали гонца, чпо бы дать знать въ Юрьевѣ; но Псковишияне его перехватили: хотя же четверы сушки подъ городкомъ спояли, но взять не могли; при чемъ колода большей пушки, изъ коей стреляли, также и желѣзо, коимъ была укрѣплена, на части разшибены. (надобно думать опѣ нѣумѣренного заряду). Между тѣмъ Псковишияне собравшись на вѣчи дали начальство Посаднику Дорофею Алферьевичу ѿхань съ охочими людьми въ насадахъ и лодкахъ,

коихъ было со спо , раззорять Нѣмецкую землю. Они поѣхавъ причинили моего раззоренія , но услышавъ чио Исковская сила ошь нова-городка отступила , и сами съ добычею и полономъ возврашились. Нѣмцы же пришедъ на Гдовъ, Судью Сидора Адоныя убили , а пашъдесѧть человѣкъ взяли въ плѣнъ ; и когда Псковицяне хопѣли ишли въ помощь , въ то время Орденъ-Мейстеръ прислалъ во Псковъ Пословъ Ивана и Генриха съ другими просить миру , которой и заключенъ Воеводою Великаго Князя , Княземъ Федоромъ Юрьевичемъ , Княземъ Псковскимъ Иваномъ Александровичемъ , и Псковицяниами на девѧть лѣтъ ; послѣ сего Князь Федоръ Юрьевичъ онблагодаря Псковичъ за ласковой ихъ прѣемъ на вечи , со всею силою Сентября 1 пошелъ въ Москву. Посадники Тимофей Васильевичъ , Максимъ Ларionовичъ , Иванъ Агафоновичъ и всѣ Бояра Псковскїя провожали его до Невадичъ , гдѣ поднесли ему въ даръ тридцать рублей , да Боярамъ его пятинацатъ рублей.

6972 (1464) Прѣжалъ во Псковъ Посоль ошь Юрьевскаго Бискупа и съ нимъ тридцать человѣкъ имениыхъ людей , для принятія ошь Псковичъ клятвы , чтобъ девѧть лѣтъ держать твердо миръ. При семъ цѣловали крестъ Посадники Максимъ Ларionовичъ , Игнапей Логиновичъ и Соцкія .